

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefonszám: 339-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1973. július 23.

bb. 1. Ötvenötezren tanulhatnak ősszel a középiskolákban

i szö/gg/e hl -cz

1973. július 23.

szóke sándor, az mti tudósítója jelenti:

országszerte befejeződött az idén végzett nyolcadik osztályosok középiskolai továbbtanulásának elbírálása. ebben az esztendőben 131 069 diák végezte el sikerrel az általános iskolát. /egy esztendővel korábban 137 912 volt a létszám./ a most végzettek közül 58 438-an jelentkeztek középiskolai továbbtanulásra: gimnáziumokba, szakközépiskolákba.

a tanulók felvételéről a középiskolák igazgatói döntöttek. elsősorban az általános iskolák véleményét, továbbá a felvételi beszélgetések, illetve a felvételi vizsgák, valamint a szakmai alkalmassági vizsgálatok tapasztalatait vették figyelembe. a tanulmányi eredmény és a magatartás mérlegelésén kívül figyelemmel kísérték azokat a körülményeket is, amelyek a jobb tanulmányi átlag elérését esetleg gátolták. ez elsősorban a fizikai dolgozók, a sokgyermekes szülők, az egyedülálló anyák továbbtanulásra érdekes, tehetséges gyermekeire vonatkozott.

végleges szám adatok szerint ősszel 55 076 diák folytathatja tanulmányait a középiskolák nappali tagozatain. az erről szóló értesítést megkapták, a beiratkozások befejeződtek. kedvező jelenség, hogy bár a demográfiai tényezők miatt esztendőről-esztendőre csökken a nyolcadikosok létszáma, ezzel egyidőben a továbbtanulók aránya emelkedik. az elmúlt esztendőben a nyolcadikosok 40 százaléka kezdhetett meg középiskolai tanulmányait, az idén a végzettek 42 százalékát vették fel gimnáziumokba, szakközépiskolákba.
/folyt.köv./

bb. 1. /ötvenötezren...folyt./e

a szakemberek úgy ítélik meg, hogy a következő tanévben tovább javulnak az oktató-nevelő munka feltételei: egy-egy osztályban valamivel kevesebb lesz a létszám, mint az idén volt.

a közoktatáspolitikai célkitűzéseknek megfelelően változatlanul többen tanulhatnak szakközépiskolákban, mint gimnáziumokban. az előbbi iskolatípusban összesen 28 177, az utóbbiban pedig 26 899 elsőosztályos diákot fogadnak.

figyelemre méltó, hogy tovább javult a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya az új elsősök között: együttesen 31 653 munkás-paraszt fiatal iratkozott be a gimnáziumokba és a szakközépiskolákba. ez a felvettek 57,5 százalékát jelenti, az elmúlt esztendő 56,3 százalékkal szemben. ugyanakkor valamelyest csökkent a lányok továbbtanulási aránya: az új elsősök között 32 412 a leány tanuló, a felvettek 58,9 százaléka. /az elmúlt tanévben 59,1 százalék volt az arányuk./ a csökkenés elsősorban azzal magyarázható, hogy a gimnáziumokban kevesebb leánytanulót vettek fel: így összesen az elsős gimnazisták 65,9 százaléka kerül ki a gyengébb nem sorából, míg egy esztendővel korábban arányuk 66,5 százalék volt.

a jelentkezők sorában a tavalyihoz képest 3,4 százalékkal tovább emelkedett azoknak az aránya, akik kollégiumi elhelyezést kapnak. az újonnan felvett elsősök közül 11 285-en lakhatnak középiskolás kollégiumban, és ez nagyjából azt jelenti, hogy minden ötödik elsőosztályos bentlakásos diák lehet. /mti/

bb. 2. földalatti szanatórium a mecsekben

vid/e kz -cz

1973. július 23.

a mecsek egyik legszebb üdülőhelyén, az abaligeti mesterseges tó partján, gyógyszálló épült a légzőszervi betegségekben szenvedő emberek számára. az ottani cseppkőbarlang ugyanis nemcsak idegenforgalmi látványosság, hanem - mint a többéves megfigyelések igazolták - gyógyhatású levegővel és klímával rendelkezik. a huszágyas miniszállót a baranya megyei idegenforgalmi hivatal építtette és a mecseki tüdő gyógyintézet működteti.

/folyt.köv./

- 2 -

MA

bb. 2. /földalatti...folyt./e

ezzel megteremtették a feltételeit - ha korlátozott mértékben is - annak, hogy a rászoruló betegek három-három hétig barlangkúrán vehessenek részt abaligeten. a gyógyintézetnek mintegy kihelyezett osztálya lesz az egész éven át működő kis hegyvidéki szanatórium. ennek megfelelően a betegek állandó orvosi felügyelet alatt állnak majd, a kúra előtt és után alapos vizsgálatban részesülnek. a mecseki tájba szépen beleillő épület ötmillió forintba került és előreláthatóan a nyár végén fogadja majd az első betegeket. /mti/

bb. 3. összeállították a fővárosi tanács jelentősebb beruházásainak jegyzékét

1 pr/gk/e h1 -cz

1973. július 23.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága már korábban elhatározta, hogy a tanács vezető szervei rendszeresebben foglalkoznak majd a jelentősebb budapesti beruházások fontosabb szakaszainak teljesítésével, az esetleges gondokkal, tennivalókkal. ezt segítendő, a városháza elkészült a főváros jelentősebb beruházásainak jegyzéke.

a 26., tétel, tartalmazó jegyzék legköltségesebb beruházása a metró kelet-nyugati vonalának építése, amelyre 6 milliárd 359 millió forintot költöttek. a második helyen - 5 milliárd 273 millió forinttal - az óbudai lakótelep, a harmadik helyen - 4 milliárd 822 millió forinttal - a zuglói lakótelep áll. a metró észak-déli vonalának első szakasza 4 milliárd 570 millió forintot, „visz el”, az ujjpalotai lakótelep 4 milliárd 524 millió forintba kerül. a milliárdos tételek között az utolsó a kelenföldi lakótelep, 2 milliárd 902 millió forinttal.

a lista szerint 1976-ban készülnek el a vári zóna, az örmézői lakótelep vízellátásának kiépítésével, s 1976-ban állítják majd munkába a pesti vízfőnyomó vezetéket is. 1975-öt tüntetik fel a békásmegyeri lakótelep csatornaépítésének befejezési évét, ugyanugy, mint a 4. kerületi, árpád uti felüljáró elkészülését. 1974-re végeznek a millenniumi földalatti vasút meghosszabbításával, az 5-ös számú főközlekedési út első szakaszával, a 11-es számú főközlekedési út külső szakaszával és a tótfalu vízmű felépítésével. a délpesti kórház tető alá hozatalához 1974-ben látják hozzá, s munkálataival várhatóan 1978-ban végeznek. az állami bábszínház korszerűsítésének befejezési határideje 1975., a mohai uti középiskola felépítésének határideje pedig 1976. /mti/

MA

- 3 -

bb. 4. magyar tapasztalatok alapján hasznosítják a földgázt spanyolországban

i sl/pá/e ie -cz

1973. július 23.

négy magyar vállalat, illetve intézet képviselői a barcelonai gas natural s.a. cég megbízottjaival szerződést írtak alá, amely lehetővé teszi, hogy a közeljövőben magyar energetikai berendezéseket és a földgáz felhasználásával összefüggő magyaarszelle

szellemi termékeket értékesítsenek spanyolországban, ezen kívül harmadik piacon közösen jelenjenek meg bizonyos témákban a szerződést aláíró vállalatok.

a négy magyar vállalat - a tüzeléstechnikai kutató intézet, a kgm tervező irodái, a kohászati gyárépítő vállalat és a nikex - a földgáz magyarországi alkalmazásával szerzett gazdag tapasztalatok és a földgáz bevezetéséhez szükséges különféle berendezések külföldi értékesítésére közösen keres partnereket a nemzetközi piacon. spanyolországot azért keresték fel az elsők között, mert spanyol gazdasági körök közismerten nagymennyiségű földgáz rendszeres importjáról tárgyalnak, s a gáz felhasználásához is külföldi tapasztalatokra, berendezésekre van szükség. a közelmúltban a barcelonai ipari vásáron a négy magyar vállalat együttműködési ajánlatot tett, amely sikeresnek bizonyult. a most aláírt műszaki-tudományos együttműködési megállapodást valószínűleg rövidesen már szállítási szerződések aláírása is követi. a magyar fél tervező munkákra, műszaki tapasztalatok átadására, tüzelőberendezések és gázegők szállítására egyaránt vállalkozik. hasonló megállapodást már korábban kötöttek ndk-beli partnereikkel, s felvették a kapcsolatot finn vállalatokkal is. /mti/

...-

bb. 6. ifjumunkás lakótelep épül orosházán

vid-kz/gné/e -cz

1973. július 23.

ifjumunkás lakótelep épül orosházán az üvegyár szomszédságában. az üvegyár 24 ifjumunkása jut itt a gyár támogatásával három szoba összkomfortos, földgázfűtéses otthonhoz. a fiatalok társadalmi munkában részt vesznek az alapozásban és a falazásban. a gyár 65 000 forintos kamatmentes hitel mellett szállítással, anyagbeszerzéssel és egyéb módon is segítette a fészekrakó fiatalokat, s így egy-egy lakáshoz mindössze 20 000 forintot kellett befizetniük. a következő években bölcsőde és óvoda is nyílik a kis lakótelepen. /mti/

...-

- 4 -

bb. 5. kevesebb balesetet okoztak a bkv-járművezetők - a metrónál több az utas-baleset

i -don/e -cz

1973. július 23.

a fővárosi tömegközlekedés forgalombiztonságát célzó bkv-intézkedések hatására csökkent budapesten a közúti balesetek száma. az év első öt hónapjának tapasztalatai szerint az autóbusz-, villamos-, trolis- és hév-szerelvényvezetők fokozott óvatossággal, körültekintőbben vezették járműüket. a főbb baleseti okok, a leggyakoribb közlekedési szabálysértések jellegében lényegi változás évek óta nincs: a bkv-járművezetők által okozott balesetek több mint 60 százaléka gyorsrajtás, 8,9 százaléka menetsebesség-túllépés, 19,4 százaléka követési távolság be nem tartása, 23,9 százaléka szabálytalan kerülés, 9 százaléka az elsőbbség meg nem adása miatt fordult elő.

az év első öt hónapjában emelkedett a műszaki hibából keletkezett balesetek száma. az úgynevezett utas-hibás esetek nagy hányada mozgó járműre fel-, illetve leugrásból, az óvatosság hiányából eredt. a bkv-val kapcsolatos balesetek 70 százalékát az utstest szabálytalanul áthaladó gyalogosok okozták. a karambol-krónika szerint a fő baleseti ok az ittasság: az esetek 30 százalékában a figyelmetlen személy ittasság volt.

a metró-forgalomban nőtt az utasbalesetek száma. a mozgólépcsőn az említett időszakban 314 baleset történt. /a metró-balesetek számának emelkedése - mint mondták - a nagyobb forgalmi teljesítményekkel, a megnövekedett utazásokkal függ össze./

mint ismeretes, a módosított kresz értelmében az országos, valamint a fővárosi statisztikai adatszolgáltatásban kizárólag a személyi sérüléssel balesetek, valamint a csak anyagi kárral járó események közül a 15 000 forint kárt meghaladó eseteket tartják nyilván. a bkv-járművek forgalma során keletkezett személyi sérüléssel balesetek száma az összes esetek mintegy egynegyede, a 15 000 forint értékhatárt meghaladó, csak anyagi kárt okozó események száma pedig alig haladja meg az összes esetek 1,3 százalékát.

a budapesti közlekedési vállalat a forgalombiztonság további javítása érdekében fokozottan ellenőrzi az utvonalak állapotát, közvilágítását, a csomópontok forgalmát. több eszterendő baleseti krónikáját összevetve megállapítható: a balesetveszélyes utvonalak száma évről-évre nő. a vonalszakaszok zsufoaltságát figyelembe véve a legveszélyesebbek közé tartozik a kálvin-tér, a záika máté tér, a mórlicz zsigmond körtér, a váci ut, az üllői ut. /mti/

...-

- 5 -

bb. 7. a fővárosi köjál félévi mérlege

1 vt/gk/e hi -cz

1973. július 23.

„gyorsmérleg,, készült a budapesti köjál-nál arról, hogyan alakult a főváros közegészségügyi-járványügyi helyzete 1973 első felében. ezzel kapcsolatban kért tájékoztatást az mti munkatársa.

elmondották: a tapasztalatok szerint a félév mérlege alapvetően pozitív. a bejelentésre kötelezett fertőző betegségek - a kanyaró kivételével - az 1968-1972. közötti öt éves átlagnak megfelelő mértékben fordultak elő. nagyobb arányú járvány e betegségeket illetően nem volt. júniustól bevezették az ismeretlen eredetű fertőző hasmenések előfordulására vonatkozó adatgyűjtést. mivel az adatok általában megegyeznek az előző esztendő adataival, ebből az a következtetés vonható le, hogy a rendkívüli meleg ellenére a bélfertőzések szempontjából kedvező a helyzet. nagyobb számú ételmérgezés sem történt.

átmeneti problémát jelentett az év elején kezdődött és a 23. héten kerekén 800 megbetegedéssel tetőzött kanyarójárvány. ez azonban már visszavonulóban van, amit bizonyít az is, hogy a 27. héten - a 23.-hoz viszonyítva - csaknem 50 százalékkal kevesebb - 436 - megbetegedést jelentettek. az érintettek túlnyomó többsége azokból a korosztályokból került ki, amelyek az 1969-ben először végzett kötelező védőoltást nem kapták meg, mert már nem tartoztak a kötelező korcsoportokba. a legtöbb megbetegedés az 5-10 éves gyerekek körében fordult elő. viszonylag nagyobb számban lépett fel a kanyaró az 1-2 évesek között is. ez annak következménye, hogy a múlt esztendőben tervezett oltási kampányt csak az idén tavasszal bonyolíthatták le, de ezt is megzavarta az influenzajárvány. a kanyaró elsősorban az iskolákban, majd a tanév befejeztével a gyermeküdülőkben okozott kisebb-nagyobb járványt.

elmondották azt is, hogy a fővárosi közegészségügyi-járványügyi apparátus, valamint az élelmiszeripar és a kereskedelem erőfeszítésői nyomán javult a fővárosban az élelmiszerbiztonsági helyzet. erről tanuskodik például, hogy a nyári hónapokban sem fordult elő fagyalt- vagy krémes okozta ételmérgezés. a múlt év hasonló időszakához képest az egyedi vagy kis csoportokban történt ételmérgezések száma is kevesebb volt. az ellenőrzések során mind a kereskedelemben, mind a vendéglátóiparban tapasztaltak kisebb, a helytelen üzemeltetésből származó hiányosságokat. ezek megszüntetése, illetve megelőzése érdekében a kerületi közegészségügyi-járványügyi apparátus megszigorítja az ellenőrzést. /mti/

- 6 -

bb. 9. „házimunka helyiség,, a jövő lakásában - tanulmány a lakástervezés fejlesztésére

1 sb/pá/e 1e -cz

1973. július 23.

a lakásfejlesztésben nemcsak a legközelebbi és legsürgősebb feladatokat, hanem a hosszabb távlatban várható követelményeket is figyelembe kell venni. ennek során a nemzetközi tapasztalatok alapján, gondolni kell arra, hogy a lakást, mint a háztartási tevékenység munkahelyét, elő kell készíteni a magasfoku gépesítésre. ezzel a témával foglalkozott egyik tanulmányában - az évm megbízására - a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet.

abból indultak ki, hogy a háztartás gépesítése, a higiéniai és a komfort-igények növekedése és más változások hatása elsősorban a lakás „kiegészítő,, helyiségeit: a konyhát és fürdőszobát, tehát a lakás ugynevezett üzemi részét érinti, és csak jóval kisebb mértékben a lakóhelyiségeket. a lakás „üzemi,, helyiségei alkotják azt a háztartási magot, amely a kedvező és célszerű lakásfunkció kialakításának alapjait veti meg. ezért fontos, hogy a lakástervezés fejlesztésénél az összes háztartási tevékenység komplex megoldására törekedjenek.

a tanulmányban figyelembe vették, hogy a különféle szolgáltatások - takarítás, ruhatisztítás, javítás és szerelés, stb. - a nálunk fejlettebb európai országokban sem szorították ki a háztartási munkákat, s általános törekvés a háztartások fokozott gépesítése. a szociológiai felmérések szerint pedig a dolgozó nők túlnyomó része napi három-öt órát tölt el háztartási munkával, tehát otthoni tevékenységének 50-70 százalékát nem a lakószobákban, hanem az egyéb helyiségekben végzi. e megfontolások alapján a lakás „háztartási magjának,, fejlesztésére új elemként javasolnak a konyha és a fürdőszoba mellé egy házimunka-helyiséget, amelyben étkezni is lehet, és közvetlenül kapcsolatban áll a mosásra alkalmas fürdőszobával. egy másik változat szerint a házimunka-helyiség nyújtana lehetőséget minden olyan tevékenységre, amely nem közvetlenül a főzéssel és az egyéni tisztálkodással kapcsolatos. így ebben lehetne elvégezni a mosást, szárítást, vasalást és egyéb háztartási munkákat. ezen kívül helyet adna egy sor gépnek, berendezésnek, amelyet most kényszerűségből a lakószobákban kell tartani.

a háztartási mag fejlesztésének első lépcsőjében azonban nincs szükség feltétlenül házimunka-helyiségre. a konyhabutor korszerűsítésével, kétmedencés mosogató, hűtőszekrény, páraelszívó, stb. beépítésével az alapterület növelése, illetve az alaprajz módosítása nélkül is megoldható a fejlesztés. a következő 10-15 évben ugyanis gazdasági megfontolásokból még azokat a megoldásokat kell előnyben részesíteni, amelyek nem növelik lényegesen a lakások alapterületét. /mti/

- 7 -

bb. 8. hasznos kezdeményezés kőszegen

vid/e -vz

1973. július 23.

kőszegen, a hunyadi uti új lakótelepen példás kezdeményezésként, a házak közötti füves területeket nagyszerűen hasznosították a lakók. a lakótelep apraja-nagyja minden este sötétedésig dolgozott, s közös összefogásból, önmagából sportpályákat hoztak létre, virágosítottak, parkosítottak. az asztalitenisz pályán a betonasztal köré padokat helyeztek el, s kialakítottak egy tollas- és egy lótenisz pályát is. esténként a fiatalok és idősebbek együtt sportolnak, játszanak a friss levegőn. a városi tanács népszerűsíti a helyes kezdeményezést, szeretné, ha másutt is hasonló összefogással megteremténék a napi kikapcsolódás, sportolás feltételeit. /mti/

bb. 10. kevés a víz - új gólya „étrend”, az alföldön

vid/e kz -cz

1973. július 23.

a nagykunság és a tiszavidék hajdan nádasokkal, mocsarakkal, pangóvizekkel tarkított területén jó életfeltételei voltak a gólyáknak. a tavasszal szinte „menetrendszerűen”, érkező hasznos szárnyasok szívesen ütöttek tanyát a vízparti fűzesekben, a gémeskutakon, a falusi kéményeken és minden olyan helyen, ahonnan rövid idő alatt berepülhető távolságból szerezhetnék be élelmüket.

az őszi vizes területek már a tiszta szabályozásakor megcsapantak, most pedig még kritikussabb helyzet állt elő. a több mint egy év óta tartó szárazság miatt a még meglévő vadvizek is kiszáradtak. a gólyáknak egyre nagyobb nehézséget jelent a hágyományos táplálék megszerzése. a gólyák azonban - kényszerűségből - a mostohább körülmények között is feltalálják magukat: új „étrendet”, állítottak össze. szép számmal pusztítják a mezei pockokat és más rágcsálókat. most a már letakarított gabonaföldeken tizedelik a kártevőket, jelentős hasznot hajtva ezzel a mezőgazdasági üzemeknek.

a gólyák azonban olykor a tanyaí porták felé is eltévelyegnek és táplálék után „cserkésznek”, az abony határában lévő tanya lakói például meglepődve észlelték, hogy a kottlóval sétáló naposbaromfiak száma fogyatkozik. mint megfigyelték, a pelyhes kis jószágokat a gólyák „vámolták”, meg. a baromfiudvarok dézsmálása azonban csak elvétve fordult elő, ezért a gólyákat továbbra is féltő gonddal „óvják” az alföldön. /mti/

- 8 -

bb. 11. szélesedik a haditechnikai parkok hálózata

i vt/tr/e hi -cz

1973. július 23.

az utóbbi években hazánkban mindinkább előtérbe került a hazafias, honvédelmi nevelés, hatására különösen az ifjúság körében, megelégnéssel az érdeklődés a haditechnikai parkok iránt. ennek figyelembevételével és a helyi társadalmi szervek kérése alapján - a honvédelmi minisztérium segítségével - jelentősen bővült a haditechnika megismerésének lehetősége. a budapesti hadtörténeti múzeum udvarán lévő központi haditechnikai parkhoz hasonlóan megkezdődött a parkok országos hálózatának kiépítése. ehhez értékes támogatást nyújtottak a tanácsi szervek, a kisz és az mhsz szervezetei, amelyek vállalták a technikai eszközök megóvását, karbantartását is.

eddig tíz helyen létesítettek haditechnikai parkot: csillebércen, kiskunfélegyházán, szigetvároton, makón, békéscsábán, komlón, komáromban, szekszárdon, szolnokon és kecskeméten. a tervek szerint az idén további héttel gyarapodik a hálózat: a zánkai úttörőtáborban, miskolcon, salgótarjánban, baján, szegvároton, nagykanizsán és tiszakécskén épül haditechnikai park. az érdeklődők láthatnak egyebek közt mig-15 típusu repülőgépet, harckocsit, légvédelmi ágyut, könnyű ágyut, páncéltörő löveget. mindez módot nyújt arra, hogy a fiatalok közelebbről megismerkedjenek a különféle haditechnikai eszközökkel, ami egyben a haza fegyveres védelmére való felkészítésüket is jól szolgálja.

a haditechnikai parkokat évente tizezrével keresik fel a látogatók. /mti/

-.-.-

bb. 12. új mezőgazdasági rakodógép

vid-kz/gné/e -cz

1973. július 23.

a mezőgazdasági fejlesztési intézetben kidolgozott tervek alapján mindenfajta ömlesztett termék szállítására alkalmas csigás rakodógép gyártását kezdte meg a mezőgazdasági üzemek részére a felsőzsolcai mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat. a gép óránként 50 tonna termény felrakására képes. a felsőzsolcai üzem az idén százát készíti belőle. /mti/

-.-.-

- 9 -

bb. 13. a szabadtéri színpadok igazgatósága

mm/ok hgy

1973. július 23.

közli, hogy a margitszigeti színpadon vasárnap este elmaradt cigányok című előadást 25-én, szerdán este 8 órakor tartják, a városmajori színpadon elmaradt válni sem érdemes című előadást ugyancsak 25-én szerdán este 8 órakor tartják meg. a megváltott jegyek érvényesek./mti/

bb 14. elutazott a vdk párt- és kormányküldöttsége

t bc/gk szb hgy

1973. július 23.

hétfőn délelőtt elutazott magyarországról a vietnami demokratikus köztársaság párt- és kormányküldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a minisztertanács meghívására hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban. a küldöttséget pham van dong, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja a vdk minisztertanácsának elnöke vezette. a küldöttség tagja volt le thanh nghi, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes, nguyen co thanh külügyminiszterhelyettes, tran sam nemzetvédelmi miniszterhelyettes, nguyen van dao külkereskedelmi miniszterhelyettes.

a testvéri vietnami nép küldötteit forró, baráti szeretettel bucsuztatták a ferihegyi repülőtéren. az épületeket vietnami, magyar és vörös zászlók díszítették, s felirat hirdette: „testvéri üdvözlünket küldjük a hős vietnami népnek!”, az ünnepélyes bucsuztatásra több ezer fővárosi lakos gyűlt össze, s eljöttek a magyarországon tanuló vietnami diákok képviselői is. a betonon katonai díszzászlóalj sorakozott fel csapatzászlóval. a bucsuztatásnál megjelent fock jenő, a minisztertanács elnöke, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke, benkei andrás belügyminiszter, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, péter jános külügyminiszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, jakus jenő, a magyar népköztársaság hanoi nagykövete, valamint a politikai élet több vezető személyisége, a tábornoki kar több tagja. jelen volt a bucsuztatáson hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete. ott volt a budapesti diplomáciai képviseletek több vezetője és tagja is. részt vettek a bucsuztatáson a budapesti vietnami kolónia tagjai is.

/foltyt.köv./

9.53/szb

10/02

-10-

bb 14. /elutazott a ... 1. folyt./-szb

diszjel harsant, a katonai egység parancsnoka jelentést tett a vietnami kormányelnöknek, majd felcsendült a magyar és vietnami himnusz. pham van dong fock jenő társaságában ellépett a díszzászlóalj előtt, köszöntötte az egységet. a vietnami vendégek ezt követően szívélyes bucsut vettek a megjelent magyar közéleti vezetőkől, a diplomáciai képviseletek vezetőitől és tagjaitól, s a budapesti vietnami kolónia tagjaitól. pham van dong ezután fock jenővel együtt elhaladt a bucsuztatásra összegyűlt fővárosiak sorai előtt. vietnami és magyar zászlócskák emelkedtek a magasba, s a budapesti dolgozók forró szeretettel köszöntötték a testvéri vietnami nép küldötteit, s élítették a két nép megbonthatatlan barátságát.

a díszzászlóalj díszmenete után uttörők virágcsokrokkal kedveskedtek a vietnami párt- és kormányküldöttség vezetőjének és tagjainak, akik ezt követően elfoglalták helyüket a különrepülőgépen. fock jenő a beszállás előtt szívélyes, baráti kézfogással, öleléssel vett bucsut a vdk kormányelnökétől. a vdk kormányküldöttségének repülőgépe néhány perc múlva a magasba emelkedett. /mti/

bb 15. népművészeti hét kezdődött balatonföldváron

vid-ká szb ká

1973. július 23.

népművészeti hét kezdődött hétfőn balatonföldváron a somogy megyei tanács művelődésügyi osztálya, a balatonföldvár községi tanácsa, a latinca sándor megyei művelődési központ és a siófok rendezésében. a rendezvénysorozat első eseménye a balatonföldvári üdülőhelyi klubban megnyílt népi kerámia kiállítás volt. a kiállításon pozsár lajos népi iparművész alkotásait láthatja a közönség. este az üdülőhelyi klubban folklórbemutatót tartottak, amelyen a siófoki balaton táncgyűltes adott műsort. közreműködött sánta vendelné berzencei énekes-táncos népművész, balogh flórián furulyás-okarinás népművész, valamint pisák jános énekes-klarinetos népművész.

július 26-án a karádi népi együttes és a balatonboglári boglárka táncgyűltes lép fel. a népművészeti hét kiemelkedő eseményére, a hetedik dunántúli néptáncos találkozóra július 28-án kerül sor. /mti/

10.43/szb

-11-

12³⁵
16

bb.13. a szabadtéri színpadok igazgatósága

mm/ok hgy

1973. július 23.

közlj, hogy a margitszigeti színpadon vasárnap este elmaradt cigányok című előadást 25-én, szerdán este 8 órakor tartják, a városmajori színpadon elmaradt válni sem érdemes című előadást ugyancsak 25-én szerdán este 8 órakor tartják meg. a megváltott jegyek érvényesek./mti/

bb 14. elutazott a vdk párt- és kormányküldöttsége

t bc/gk szb hgy

1973. július 23.

hétfőn délelőtt elutazott magyarországról a vietnami demokratikus köztársaság párt- és kormányküldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a minisztertanács meghívására hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban. a küldöttséget pham van dong, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja a vdk minisztertanácsának elnöke vezette. a küldöttség tagja volt le thanh nghi, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes, nguyen co thanh külügyminiszterhelyettes, tran sam nemzetvédelmi miniszterhelyettes, nguyen van dao külkereskedelmi miniszterhelyettes.

a testvéri vietnami nép küldötteit forró, baráti szeretettel bucsuztatták a ferihegyi repülőtéren. az épületeket vietnami, magyar és vörös zászlók díszítették, s felirat hirdette: „testvéri üdvözlünket küldjük a hős vietnami népnek!”, az ünnepélyes bucsuztatásra több ezer fővárosi lakos gyűlt össze, s eljöttek a magyarországon tanuló vietnami diákok képviselői is. a betonon katonai díszzászlóalj sorakozott fel csapatzászlóval. a bucsuztatásnál megjelent focj jeno, a minisztertanács elnöke, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke, benkei andrás belügyminiszter, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, péter jános külügyminiszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, jakus jeno, a magyar népköztársaság hanoi nagykövete, valamint a politikai élet több vezető személyisége, a tábornoki kar több tagja. jelen volt a bucsuztatáson hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete. ott volt a budapesti diplomáciai képviselet több vezetője és tagja is. részt vettek a bucsuztatáson a budapesti vietnami kolónia tagjai is.

/foltyt.köv./

9.53/szb

10100

-10-

bb 14. /elutazott a ... 1. folyt./-szb

díszjel harsant, a katonai egység parancsnoka jelentést tett a vietnami kormányelnöknek, majd felcsendült a magyar és vietnami himnusz. pham van dong focj jeno társaságában ellépett a díszzászlóalj előtt, köszöntötte az egységet. a vietnami vendégek ezt követően szívélyes bucsut vettek a megjelent magyar közéleti vezetőkől, a diplomáciai képviselet vezetőkől és tagjaitól, s a budapesti vietnami kolónia tagjaitól. pham van dong ezután focj jenövel együtt elhaladt a bucsuztatásra összegyűlt fővárosiak sorai előtt. vietnami és magyar zászlócskák emelkedtek a magasba, s a budapesti dolgozók forró szeretettel köszöntötték a testvéri vietnami nép küldötteit, s élítették a két nép megbonthatatlan barátságát.

a díszzászlóalj díszmenete után uttörök virágcsokrokkal kedveskedtek a vietnami párt- és kormányküldöttség vezetőjének és tagjainak, akik ezt követően elfoglalták helyüket a különrepülőgépen. focj jeno a beszállás előtt szívélyes, baráti kézfogással, öleléssel vett bucsut a vdk kormányelnöktől. a vdk kormányküldöttségének repülőgépe néhány perc múlva a magasba emelkedett. /mti/

bb 15. népművészeti hét kezdődött balatonföldváron

vid-ká szb ká

1973. július 23.

népművészeti hét kezdődött hétfőn balatonföldváron a somogy megyei tanács művelődésügyi osztálya, a balatonföldvár községi tanácsa, a latinca sándor megyei művelődési központ és a sio-tour rendezésében. a rendezvénysorozat első eseménye a balatonföldvári üdülőhelyi klubban megnyílt népi kerámia kiállítás volt. a kiállításon pozsár lajos népi iparművész alkotásait láthatja a közönség. este az üdülőhelyi klubban folklórbemutatót tartottak, amelyen a síófoki balaton táncgyűttes adott műsort. közreműködött sánta vendelné berzencei énekes-táncos népművész, balogh flórián furulyás-okarinás népművész, valamint pisák jános énekes-klarinetos népművész.

július 26-án a karádi népi együttes és a balatonboglári boglárka táncgyűttes lép fel. a népművészeti hét kiemelkedő eseményére, a hetedik dunántúli néptáncos találkozóra július 28-án kerül sor. /mti/

10.43/szb

-11-

12³⁵
15

bb 16. fafaragó tanfolyam

vid szb ká

1973. július 23.

hétfőn fafaragó tanfolyam kezdődött a somogy megyei tab nagyközség művelődési otthonában. a fafaragó pásztorok utó-
dal, az ország minden részéből összegyűlt hivatásos fafaragók
öt napon át bővítik szakismereteiket és megismerkednek somogy
népművészetével. a tabra sereglett fafaragók előadásokat hall-
gatnak, s a gyakorlatban is bemutatják tudásukat. az itt ké-
szített munkákból kiállítását rendeznek a művelődési házban.
/mti/

..

bb 17. halálos balesetek - a nedves uton gyorsan vezettek

gk szb hgy

1973. július 23.

bács-kiskun megyében ordas községben kordély sándor 20
éves autószerelő, dunakömlődi lakos motorkerékpárját nem az ut-
viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és az utkanyarban egy
fának ütközött. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás
után meghalt. utasa, isztl mária 17 éves középiskolai tanuló, du-
nakömlődi lakos életveszélyes sérülést szenvedett, kórházba száll-
ították.

miskolcon lajkó antal 48 éves fűtésszerelő, miskolci la-
kos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebesség-
gel vezette, áttért a menetirány szerinti baloldalra és egy vil-
lanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi
utasa, lajkó antalné 42 éves háztartásbeli, helyi lakos a hely-
színen meghalt. a személygépkocsi vezetőjét súlyos állapotban
szállították kórházba.

fejér megyében székesfehérvárott brenner jános 44 éves
üzletvezető, veszprémi lakos személygépkocsiját nem az ut- és lá-
tási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért az uttest
baloldalára, a nedves uton leszucsva a vele szemben szabályosan
közlekedő személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében bog-
nár imre 35 éves technikus, monostorpályi lakos, a személyautó ve-
zetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meg-
halt. utasa, csonka lászló 28 éves műszerész és felesége, csonka
lászlóné 25 éves tanítónő, székesfehérvári lakos súlyos, de nem
életveszélyes sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba száll-
ították. az eljárás folyamatban van.

/folyt.köv./

11.45/szb

-12-

12³⁵
Tb

bb 17. /halálos balesetek -... 1. folyt./-szb

pest megyében dabas határában svébis györgyné 60 éves ház-
tartásbeli, hernádi lakos kerékpárral nem adta meg az elsőbbsé-
get a főútvonalon haladó személygépkocsinak, amely elütötte. a ke-
rékpáros a helyszínen meghalt.

somogy megyében, barcson orsós imre 44 éves segédmunkás,
helyi lakos figyelmetlen kerékpározás közben felborult és az ut
jobboldalán egy két méter mély árokba esett és a helyszínen meg-
halt.

szabolcs-szatmár megyében nyirbogáton boros józsef 33 éves
gépkocsivezető, bogdásai lakos a tehérgépkocsit nem az utviszonyok-
nak megfelelő sebességgel vezette, áttért a baloldalra és a vele
szemben szabályosan közlekedő motorkerékpárnak ütközött. a baleset
következtében bákonyi pál jános 25 éves gépkocsivezető, helyi lakos,
a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. boros józsef ellen
örizetbe vétel mellett indult eljárás.

vas megyében jánosháza és keled között kocsis józsef 20 éves
gépszerelő, zalaerdődi lakos motorkerékpárját nem az utviszonyok-
nak megfelelő sebességgel vezette, a nedves uton megcsuszott és ve-
zetéktartó oszlopnak ütközött. a motorkerékpár vezetője a helyszínen
meghalt, utasa, molnár ferenc 18 éves gépszerelő, zalaerdődi lakos
életveszélyes sérülést szenvedett.

borsod megyében leninváros határában hajdu jános 30 éves au-
tószerelő, helyi lakos szeszes ital hatása alatt vezette kivilági-
tatlan személygépkocsiját és összeütközött a vele szembejövő sze-
mélyautóval. a baleset következtében ladislav lonagauer 48 éves tech-
nikus, a személyautó vezetője és utasai, zita lonagauerová 35 éves
röntgen-laboráns, ladislav lonagauer 12 éves iskolai tanuló, csehszlo-
vák állampolgárok, valamint a másik személygépkocsiban utazó dics
imre 23 éves dolomitóló, leninvárosi lakos olyan súlyosan megsérült,
hogy a helyszínen meghalt. hajdu jánost életveszélyes és három uta-
sát súlyos, de nem életveszélyes állapotban szállították kórházba.

győr határában a személygépkocsi volánja mellett elaludt
milorad nikolic 53 éves igazgató, jugoszláv állampolgár, miközben
áttért a menetirány szerinti baloldalra és egy fának ütközött. a
baleset következtében a személyautó vezetője olyan súlyosan megsé-
rült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. utasát, milan stacic
51 éves igazgató, jugoszláv állampolgárt életveszélyes állapotban
szállították kórházba.

/folyt.köv./

11.52/szb

-13-

12³⁵
Tb

bb 17. /halálos balesetek -... 2. folyt./-szb

a szegedi szabadstrandon fürdés közben a tiszába fulladt szabó zoltán 18 éves segéd munkás, lökösházi lakos.

x x x

pest megyében gyál határában a kavicsbánya tavában fürdött gazdi józsef 15 éves tanuló, gyáli lakos és megfulladt. /mti/

--

bb 18. súlyosan bántalmazták - belehalt sérüléseibe

gk szb hgy

1973. július 23.

várpalotán a bányász étterem előtt kőszegi józsef 21 éves kőműves, nyíró lászló 20 éves segéd munkás és horváth györgy 16 éves foglalkozás nélküli várpalotai lakos megtámadták, ütlegelték, rugdosták illés istván 31 éves segéd munkás, várpalotai lakost, majd amikor összeesett, a mátyás-vár falához vonszolták, 150 forintját elrabolták és otthagyták. a bántalmazott embert másnap holtan találták meg a helyszínen. a veszprém megyei rendőrfőkapitányság kőszegi józsefet és társait elfogta és őrizetbe vétel mellett indított ellenük büntető eljárást. /mti/

--

bb 19. mozgóboltok a nyíregyházi tanyavilágban

vid-ká szb hgy

1973. július 23.

nyíregyháza nagy kiterjedésű tanyavilágában a lakosság áruellátása akadozott, mert betegség vagy szabadságok idején az egyszemélyes üzletek htekig zárva voltak. ilyen esetekben a tanyaiaknak a legszükségesebb napi cikkekért is kilométereket kellett gyalogolni a szomszédos tanyákra vagy a városba, a nyíregyháza és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet ötletes módszerrel oldotta meg ezt a problémát: két használt autóbust mozgóbolttá alakítottak át, s most ezek járnak a tanyavilágot, hordják a friss tejet, kenyeret, egyéb élelmiszert, napi cikkekért. /mti/

--

12.00/szb

-14-

12³⁵/₁₀

bb 20. a fővárosi szabó ervin könyvtár

gk szb hi hgy

1973. július 23.

központi könyvtára /viii. szabó ervin tér 1./ értesíti olvasóit, hogy belső restaurálási, átépítési munkálatok miatt augusztus 1-től szeptember 15-ig zárva tart. könyvvisszavétel szombat és vasárnap kivételével minden nap negyed 4-től fél 7-ig. /mti/

--

bb 21. a budapesti közlekedési vállalat

gk szb hi hgy

1973. július 23.

értesíti az utazóközönséget, hogy július 28-tól új bérletpénztárt létesít a xii., lékai jános tér és csörsz utca kereszteződésénél. a bérletpénztár időszakos jellegű, minden hó 28-tól a következő hónap 6-ig tart nyitva. /mti/

--

bb 22. távirat

gk szb hi hgy

1973. július 23.

a pham van dong vezette vietnami párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatását befejezve, elhagyva az ország légtérét a repülőgép feldélzetéről az alábbi táviratot küldte:

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság minisztertanácsának,

budapest.

végtelenül meleg érzésekkel veszünk búcsút országuktól, nagyon mély benyomásokat viszünk magunkkal a magyar népről, a szocialista építésben elért kiemelkedő eredményeiről. a vietnami dolgozók pártja és a vietnami demokratikus köztársaság kormánya nevében forró köszönetet mondunk a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság kormányának és magyar testvéreinknek a szívélyes fogadtatásért, a baráti vendégszeretetért és annak biztosításáért, hogy magyarországi látogatásunk sikerrel járjon és gyümölcsöző legyen.

/folyt.köv./

12.22/szb

-15-

12³⁵/₁₀

bb 22. /távirat... 1. folyt./-szb

mélysegesen hisszük, hogy pártjaink, kormányaink és népeink testvéri barátsága és harci szolidaritása a jövőben tovább szilárdul és eredményesen fog fejlődni.

a vietnami dolgozók pártja és a vietnami demokratikus köztársaság kormányküldöttségének nevében

pham van dong

le thanh nghi

/mti/

-. -

bb 23. megnyílt szegeden a tit művelődéstudományi nyári egyetem

vid. gi ká hgy 1973. július 23.

az mszmp csongrád megyei bizottsága oktatási igazgatóságának szegedi székházában hétfőn megnyílt a tit művelődéstudományi nyári egyeteme. az ebben a témakörben most második alkalommal rendezett kurzusra az ország egész területéről érkeztek népművelők. a nyári egyetem idei témája a felnőtt oktatás jelentőségének tudományos igényű megvitatása.

a téma időszerűségét a megnyitón a nyári egyetem mintegy 180 hallgatója előtt darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke méltatta. hangsúlyozta többek között, hogy társadalmi és gazdasági fejlődésünk egyaránt indokolja a felnőttoktatás eddigénél szélesebb körű kiterjesztését.

a bevezető előadás után a szakmai program első referátumát dr. vonsik gyula kandidátus, a tit főtitkára tartotta a tudás mint társadalmi cél és eszköz címmel.

a tíznapos nyári egyetemen a résztvevők 17 előadást korreferátumot hallgatnak és vitatnak meg. szabadidejükben megtekintik a szegedi ünnepi hetek kiállításait, a szabadtéri játékok soronlévő előadásait. /mti/

bb 24. szépen fejlődik a kender - két méternél magasabb a rostnövény

vid. gi ká hgy 1973. július 23.
a szegedi székhellyel, országos hatáskörrel működő kenderfonó és szövőipari vállalat mezőgazdasági osztálya megtartotta az első termésbecslő szemlét. eszerint a tavalyinál csaknem 20 százalékkal nagyobb területen, több mint 10.000 hektáron vár betakarításra a kender. a szakemberek véleménye szerint szépen fejlődik a rostnövény, magassága meghaladja a két métert. az alföldön bács megyében, a dunántúlon pedig fejér megyében a legsebbebb a kender; sok helyen elérte a két és fél méteres magasságot.

folyt. köv.

13,15/g1

- 16 -

bb 24. /szépen ... 1. folyt./g1

a növényállomány jelenlegi állapotából ítélve hektáronként 75,9 mázsás termés várható, ami a legjobb esztendőkhöz képest felel meg. a megnövekedett vetésterület és a biztató terméseredmények fokozzák a gazdaságokra háruló aratási feladatok. a betakarítás könnyítésére 27 új nagyteljesítményű speciális kévekörtő kenderaratógép érkezik dániából. ezekkel együtt a korszerű berendezések száma 48-ra emelkedik. a termeltető vállalat az idényben bálázógépek kölcsönzésével nyújt segítséget a kevésbé gépesített tsz-eknek. /mti/

-. -

bb 25. a meteorológiai intézet jelenti 1973. július 23-án 13,00 órakor

gi hgy

1973. július 23.

változékony idő.

az óceánról származó hűvös, nedves levegő nagy sebességgel elárasztotta európa középső részeit. a hűvös levegő átvonulása esőket, záporokat, helyenként zivatarokat okozott és háttérként a hőmérsékletben nagy visszaesés keletkezett. a hazánktól nyugatra lévő területeken például a vasárnap mért hőmérsékleti csúcserkékek 5-7 fokkal voltak alacsonyabbak az elmúlt 10 év átlagánál. a földközi- és fekete-tengerekkel határos országokban folytatódik a nagy meleg. görögország déli részein éjszaka sem hűlt le a levegő 20 foknál hűvösebbre. az óceáni származású hűvös levegő újabb hullámai közelednek közép-európa felé. így hazánkban a következő 36 órában folytatódik a szeles, változékony, az évszakhoz képest hűvös idő.

hazánkban vasárnap a déli és keleti megyékben 5-11 órán keresztül sütött a nap és 28-31 fokos maximumok alakultak ki. az északnyugati országokban egész nap borult volt az ég és napközben sem mértek 19-24 foknál magasabb hőmérsékleteket. délelőtt a dunántúlon majd később az ország többi részén is esett az eső, zivatarok keletkeztek. a zivatarpécs környékén jégeső is kísérte. a zivatarok hevességét fokozta, hogy néhány helyen rövid idő alatt nagy mennyiségű eső hullott. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége igen változatos képet mutat. vannak helyek, ahol az 5 mm-t sem érte el, máshol viszont 20-30, sőt homokszentgyörgyön /somogy megye/ 32, tokajon és záhonyban 34, egerben és miskolcon 38, lillafüreden pedig 54 mm-t mértek. ma hajnalban az ország területén 11 és 17 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők. délelőtt egy-két helyről még futó esőket, gyenge zivatart jelentettek. az északnyugati szél többfelé megerősödött. 11 órakor 20-22 fok között volt a hőmérséklet.

/folyt. köv./

13,25/g1

- 17 -

bb 25. /a meteorológiai ... 1. folyt./g1

budapesten vásárnap a hőmérséklet napi középértéke 19,4 fok volt, a százéves átlagnál 2,7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 23 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások. többfelé futó eső, egy-két helyen zivatar. élénk, napközben helyenként erős északnyugati szél. az évszakhoz képest hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16; legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 20-24 fok között.

távolabbi kilátások péntekig:

változékony, az évszakhoz képest hűvös idő, többfelé zápor, zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11-17 fok között, legmagasabb nappali hőmérsékletek 22-28 fok között. jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 mm/, az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten 239 cm.
/mt1/

--

bb 26. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13,00 óráig

se g1 hgy

1973. július 23.

1. középiskolai továbbtanulás
2. földalatti szanatórium
3. a fővárosi tanács beruházásai
4. földgáz hasznosítás
5. kevesebb baleset
6. ifjumunkás lakótelep
7. a köjál félévi mérlege
8. hasznos kezdeményezés
9. lakástervezés fejlesztése
10. kevés a víz az alföldön

/folyt. köv./

13,35/g1

Tóth

- 18 -

bb 26. /a belföldi ... 1. folytómög1

11. haditechnikai parkok
 12. rakodógép
 13. közlemény
 14. elutazott a vdk küldöttség
 15. népművészeti hét
 16. fafaragó tanfolyam
 17. balesetek
 18. belehalt sérüléseibe
 19. mozgóboltok
 20. a szabó ervin könyvtár közleménye
 21. bkv közleménye
 22. távirat
 23. nyári egyetem
 24. fejlődik a kender
 25. időjárás
 26. hírjegyzék
- /mt1/

--

bb 27. kisáruház a lakótelepen

t sz/mm g1 se hgy

1973. július 23.

önkiszolgáló kisáruházat nyitottak meg hétfőn budapesten a józsef attila lakótelepen.

a lakótelepen mintegy 6 ezer család él, s a környék lakóinak száma is több tízezer. megfelelő ellátásuk eddig megoldatlan volt. ezért az Üllői ut 149 szám alatti eddigi vegyes ruházati boltot 200 ezer forintos beruházással átalakították korszerű önkiszolgáló kisáruházá.

a mintegy 200 négyzetméteres elődétér áruösszetételét előzetes piackutatás alapján válogatták. 2.120 családot kérdeztek meg postai kérdőíven, többek között arról is, hogy milyen hiányosságokat tapasztalnak egy-egy vásárláskor. így a vevők kérését és érdekeit figyelembe véve jelentősen bővítették például a műszaki cikkek, a lakberendezési tárgyak, az úgynevezett ezer aprócikk, valamint a gyermekruhásztályt.

jelenleg - a nyitás napján - 3 millió forintos készletet tartanak raktáron. a tervek szerint évi 15 milliós forgalmat bonyolít majd le az új Üllői uti kisáruház. /mt1/

--

13,45/g1

Tóth

- 19 -

bb 28. francia érsek magyarországi látogatása

mm szb hi hygy

1973. július 23.

roger étschegaray marseille-i érsek, az európai püspöki karok tanácsának elnöke a magyar katolikus püspöki kar meghívására hazánkba érkezett. ebből az alkalomból fölkereste dr. Ijjas József kalocsai érseket, meglátogatott több püspökséget és egyházi intézményt. roger étschegarayt hétfőn fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és ebédet adott tiszteletére. /mti/

--

bb 29. osztrák film felvételei sopron belvárosában

vid-ká szb hgy

1973. július 23.

hétfőn ferenc józsef korabeli képet mutatott sopron belvárosa. a mafilm nemzetközi stúdiójának stábja a bécsi schönbrunn-film megrendelésére itt forgatja a „die parade„ című film egy részletét. a filmet walter dawy, az osztrák televízió főmunkatársa rendezte. a főbb szerepeket osztrák és magyar színészek alakítják.

a „diszszemlére„ több mint háromszáz statiszta öltött magára fodros-csipkés ruhát, zsinóros mentét. a lovasbandériumot nagyvázsony kölcsönözte, a hintókat, a korabeli autót pedig a filmgyárból szállították sopronba a felvétel idejére. a film forgatását a hét végén fertődön folytatják. /mti/

--

bb 30. tizezredik látogató a győri ipari kiállításon és vásáron

vid-ká szb hgy

1973. július 23.

pénteken nyitotta meg kapuit az idén harmadizben megrendezett győri ipari kiállítás és vásár. a mintegy négyezer négyzetméter fedett, illetve nyitott kiállítási területen 82 hazai vállalat és három külföldi cég mutatja be fogyasztási és közszükségleti cikkeit. az új termékek közül jónéhány a centrum áruház pavilonjában meg is vásárolható. az idei győri ipari kiállítás és vásárnak minden eddiginél nagyobb közönségsikere van, hétfőn délután fogadták a tizezredik látogatót, akit a vásár rendezői-

rossága megajándékozott. /mti/

13.50/szb

-20-

bb 31. a bkv értesíti az utazóközönséget,

tr szb hi hgy

1973. július 23.

hogyan július 24-én üzemkezdettől a 30-as, 47-es, 130-as jelzésű autóbuszokat a IV. kerület főti ut - baross utca kereszteződésében végzett vízcsőfektetési munkák befejeztével az eredeti útvonalon közlekedtetni. /mti/

--

bb 32. megkezdődött a tűz miatt elveszített szénterületek visszaszerzése a komlói kossuth-bányán

vid-ká szb hgy

1973. július 23.

a komlói kossuth-bányán, egy hónappal a június 20-án bekövetkezett tragikus kimenetelű bányatűz után, pontosan meghatározott program szerint megkezdődött a tűz miatt elveszített szénterületek visszaszerzése. mint ismeretes a tűz következtében fejtéseinek kétharmadát elveszítette az üzem. a lángoló széntelepeket akkor robbanásbiztos gáttakkal zárták el, részben az égés tovaterjedésének megakadályozása végett, részben pedig azért, hogy a tűz - elfogyasztva a zárt térségben levő oxigént - önmagát eméssze el. a gáttakba kémlelőcsöveket építettek be és ezeken keresztül rendszeresen mintákat vesznek, s így folyamatosan ellenőrizhetik a tűzgátak mögött végbe-
menő folyamatokat. a legutóbb vett levegőminták azt mutatják, hogy az oxigéntartalom két százalék alatt van, gyakorlatilag tehát kialudt a tűz a lezárt fejtésekben.

a helyreállításra kidolgozott műszaki program első feladatául a VIII. szinten levő 3-as számú telep visszanyerését jelölték meg a mérnökök. itt 20-25 ezer tonna szén vár kitermelésre. az akció végrehajtására három tervváltozatot dolgoztak ki, amelyek közül az első terv a kiegészítő szállítógátat újból üzembehelyezését irányozta elő. ennek megfelelően július 21-én kísérletet tettek a gátat megnyitására. a bányászok azonban nagyméretű, három-négy méteres omlásba ütköztek itt és alatta még izzó parazsat találtak, ami levegővel érintkezve ismét lángra lobbanthatna. a veszélyes helyzetre tekintettel abbahagyták a munkát, elvetették az egyes számú és életbe léptették a kétféle számú tervet. eszerint egy kerülővágatot nyitnának a kiegészítő szállítógátával párhuzamosan és így közelítik meg a 3-as számú telepet. a hetven méter hosszú vágat kihajtásához hétfőn láttak hozzá a bányászok és láelőreláthatóan augusztus első napjaiban érik el a fejtést.

/folyt.köv./

13.58/szb

-21-

bb 32./ *megkezdés* folyt./-szb

kossuth-bányán egyébként a júniusi tűz óta állandóan emelkedik a termelés, ami a bányászok - elsősorban a szocialista brigádok - nagyszerű helytállását, a műszaki kiszolgálás magasfokú szervezettségét dicséri. a fejtésekben dolgozó bányászok szinte önmagukat mulják felül, az új munkahelyeket kialakító elővájási csapatok pedig rekordteljesítményeket érnek el. ezekben a napokban olyan nagy sebességgel haladnak előre, hogy az elővájás során kitermelt szén mennyisége vetekszik a fejtési csapatok teljesítményével, sőt esetenként felül is mulja. lovai istván állami-dijas vájár csapata például egyetlen nap alatt 12 méter hosszúságú és 4000 milliméter átmérőjű bányafolyosót hajtott ki, ami példa nélkül álló eredmény. az élet normalizálódásának jele az is, hogy a tűz miatt zobák-bányára átirányított bányászokat mind visszatelepítették az eredeti munkahelyükre. /mti/

bb 33. hevesi dinnye-export

vid. gi ká hgy 1973. július 23.

heves megyében megkezdődött az ideai dinnye-export. hétfőn reggel a káli vasutállomásról hat vagon görögdinnye indult berlinbe, egyenesen a vit-táborba. az első berlini szállítmányt naponta újabbak követik majd. a heves megyei szövettermék vállalat a 10. világifjúsági találkozó idején rendszeresen gondoskodik arról, hogy a fesztivál vendégei megízlelhessék az izletes hevesi csemegét.

az ideai görögdinnye minősége kitűnő, a terméshozamból pedig arra lehet következtetni, hogy a tervezettnél jóval több görögdinnye kerül majd a külföldi és a hazai piacra. /mti/

bb 34. köszönetnyilvánítás

tr gi se hgy 1973. július 23.

a gyászoló család, a közlekedés- és postaügyi minisztérium és a más igazgatósága köszönetét fejezi ki azoknak a párt- és állami szerveknek, tömegszervezeteknek, vállalatoknak, elvtársaknak és barátoknak, akik dr. mézáros károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a más vezérigazgatója elhunyt alkalmából részvétnyilvánításukkal, illetve a temetésen való részvételükkel gyászukban osztoztak. /mti/

14,00/gi

- 22 -

bb 35. intézkedések a törökszentmiklósi aranykalász tsz gazdasági megerősítésére

vid. gi ká hgy

1973. július 23.

a törökszentmiklósi aranykalász tsz ellen veszteséges és alaphiányos gazdálkodás miatt szanalási eljárást rendelt el a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a kijelölt szakbizottság vizsgálata megállapította, hogy az 1972. évi gazdálkodás után több mint két és fél millió forint volt a mérleg szerinti veszteség, az alaphiány pedig meghaladta az öt és félmillió forintot. a pénzügyi nehézséget az okozta, hogy az egyoldalúan csak a növénytermesztésre és gyümölcsstermesztésre specializált gazdaságot elemi csapás sújtotta, de mulasztásokat követtek el és hibásan irányították a gazdálkodást a tsz vezetői is.

a mulasztást elkövetők felelősségrevonása mellett megkülönböztetett intézkedést tettek a gazdaság pénzügyi egyensúlyának rendezésére is. ezzel egyidőben javaslatot tettek a tsz közgyűlésének a nagyüzemi gazdálkodás elveinek következetes érvényesítésére. javasolta a bizottság, hogy a tsz - anyagi helyzetére tekintettel - új beruházást ne indítson. az eredetileg tervezett komplex talajjavítást és öntözésfejlesztést csak az ötödik öt-éves terv második felében, a pénzügyi egyensúly helyreállása után, valósítsák meg.

változtatni kell a régi helytelen szemléleten és még ebben az évben létre kell hozni a szarvasmarha ágazatot. a gazdaság ugyanis szarvasmarha-állománnyal eddig nem rendelkezett. fokozatosan fel kell újítani az elöregedett erő- és munkagépparkot is. a tervszerű fejlesztést, a hibák helyrehozását olyan módon kell megoldani, hogy a tsz tagjait károsodás ne érje. /mti/

bb 36. kísérleti műanyag gabonasilók feltöltését kezdték meg vészton

vid. gi ká hgy

1973. július 23.

a gabonátárolási gondok enyhítésére vészton kísérleti jelleggel négy, egyenkint 80 vagonos műanyag gabonasiló épült. a műanyagot a nitrokémiai vállalat szolgáltatta, a kivitelező az alföldi közmu- és mélyépítő vállalat volt, a technológiai be- rendezéseket az élgép szerelte fel. a műanyagasilók gyorsabban készülnek a betonsilóknál, emellett ötven százalékkal olcsóbbak. a kísérleti jellegű műanyag gabonasilók feltöltése megkezdődött. /mti/

14,15/gi

- 23 -

bb. 36. 36. felhőszakadásszerű záporok észak-borsodban
vid-ká szb hgy 1973. július 23.

vasárnap délután és hétfőn hajnalban felhőszakadásszerű záporok zudultak észak-borsodra. a hernád völgyében 20, miskolcon 38, taktaföldváron 39, böldván 40, meggyasszón pedig 41 milliméternyi csapadékot mértek. a viharos zápor miskolcon előntötte a bajcsy-zsilinszky uti aluljárót és emiatt rövid ideig szünetelt a villamos és autóbusz közlekedés. az utakon hőmpölygő víz befolyt a házak és középületek pincéibe, előntötte több raktárat. a megduzzadt színva patak a város belterületén elhordta a mederrendezéshez kiépített gátakat. a takta patak vízszintje egy óra alatt több mint 70 centimétert emelkedett. nagy mennyiségű hordalék lepte el az egert miskolccal összekötő főközlekedési ut csaknem egy kilométer hosszú szakaszát. hétfőn délben megindult az apadás a színván és a dolgozók újra megkezdhették a mederrendezéshez szükséges gát építését. a felhőszakadás által okozott forgalmi akadályokat a kpm szakemberei elhárították, a posta dolgozói pedig kijavították a beázott távbeszélő kábeleket. /mti/

--

bb 38. megteltek a rakacai és a lázbérci víztárolók
vid szb ká 1973. július 23.

az utóbbi napok kánikulai időjárása több mint egymillió hektoliter vizet szippantott fel borsod megye két nagy víztárolójából, a lázbérci és a rakacai mesterséges tavakból. a vasárnapi és a hétfői hajnali záporok után a két tavat tápláló meszes és bán patak annyi vizet szállított a mesterséges tárolókba, hogy azok ismét megteltek. a sajóvölgyi ipartelepek ellátására szolgáló rakacai tóban 5 millió, míg az ózd és a környező községek ivóvizét adó lázbérci tárolóba 5,5 millió köbméter vizet gyűjtöttek össze. a hirtelen érkező csapadék fogadására mind két tó fenékzsilipjeit megnyitották, hogy helyet biztosítsanak a patakok szállította víznek. a fenékvíz leengedése egyuttal tisztította is a tavakat. /mti/

--

-24-

bb 39. szovjet festőművészkiállítás a magyar néphadsereg központi klubjában

t zsu/mm szb hi hgy

1973. július 23.

hétfőn a magyar néphadsereg központi klubjában megnyílt dimitrij arkagyevics nalbandján szovjet állami-díjas festőművész tárlata. több mint 600 portréja és több ezer egyéb alkotás közül ezen a tárlaton 80-at láthatnak a nézők: portrékat, tájképeket, rajzokat, grafikákat.

a művész több mint 35 éven át foglalkozott lenin ábrázolásával, s 200-nál több alkotása lenint mint a forradalmárt és embert állítja a középpontba. híres képének, a „lenin illegálásban”, című monumentális alkotásnak reprodukciója is szerepel a tárlaton, eredetije a moszkvai lenin múzeumban látható.

a kiállítás, amelyet szász domokos ezredes nyitott meg, augusztus 1-ig látható. /mti/

--

bb 40. tanácskozás a magyar-japán kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről

t sl/gk szb 1e hgy

1973. július 23.

hétfőn ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara japán tagozata, amely a magyar-japán kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről, kooperációk kiépítésének lehetőségeiről tárgyalt. az ülésen garai róbert külügyminiszterhelyettes és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes is részt vett. a tanácskozásra azoknak a vállalatoknak a képviselőit is meghívták, amelyek nem tagjai ugyan a tagozatnak, de érdekeltek a magyar-japán kapcsolatok fejlesztésében.

pavla károly tokiói magyar kereskedelmi tanácsos ismertette a japán piaci lehetőségeket, majd dr. szalai béla szólt az együttműködés fokozásának jelentőségéről. mint mondotta, a tőkés országokkal folytatott kereskedelmünk jelenleg túlságosan Európára koncentrálnak, áruforgalmunkban viszonylag kismértékben részesednek a tengerentúli országok. igaz ugyan, hogy a magyar-japán árucseréforgalom a kereskedelmi és fizetési megállapodás aláírása, vagyis 1961 óta számottevő mértékben nőtt, teljes külkereskedelmünkhez képest azonban még ma is igen alacsony. tavaly például 7.6 millió dollár értékű árut exportáltunk Japánba, s onnan 17,2 millió dollár értékűt vásároltunk. /folyt.köv./

14.38/szb

-25-

NE

bb 40. /tanácskozás... 1. folyt./-szb

a forgalom nagymérvű növelését természetesen korlátozza a földrajzi távolság, a lehetőségek azonban jóval nagyobbak, mint amit most kihasználunk. Japán felvevő piaca igen nagy, kívánatos tehát, hogy kapcsolataink erőteljesebben fejlődjenek, hasonlóképpen fontos, hogy más tengerentúli országokkal, például az amerikai egyesült államokkal is gyorsabb ütemben fokozzuk gazdasági kapcsolatainkat.

a vállalatok képviselői a tagozati ülésen több javaslatot terjesztettek elő, amelyeket az illetékes gazdasági vezetők szervek is megvizsgálják. egyébként jelentős eseménye lesz a magyar-japán gazdasági kapcsolatok fejlesztésének a magyar gazdasági napok eseménysorozata, amelyet a jövő év első felében rendeznek Tokióban. ugyancsak jövőre magyar áruházi heteket is tartanak Japánban. /mti/

--

b 41. argentin békeharcos magyar kitüntetése

tr szb hi hgy

1973. július 23.

az országos béketanács elnöksége Alberto T. Casellanak, az argentin béketanács elnökének, a béke-világtanács elnöksége tagjának 75. születésnapja alkalmából a magyar és az argentin békemozgalom kapcsolatainak erősítése érdekében végzett munkájáért a magyar békemozgalom kitüntető jelvényét adományozta. /mti/

--

bb 42. jégverés pusztított baranyában

vid-ká szbhgy

1973. július 23.

vasárnapról hétfőre vrradó éjszaka hatalmas vihar söpört végig Baranyában. a felhőszakadást sokhelyütt jégeső kíséri, tetemes károkat okozva a mezőgazdaságnak. a jégverés - a jelek szerint - a Drávától egészen a Dunáig terjedt, s éppen a legtermékenyebb területeket érintette. /folyt.köv./

14.45/szb

-26-

N

bb 42. /jégverés... 1 folyt./-szb

az állami biztosító pécsi igazgatóságának hétfőn négy járás mintegy huszonöt termelőszövetkezete és állami gazdasága küldött kárjelentést. a jégverte mezőgazdasági üzemek száma persze ennél több. valószínűleg csak a hét közepére alakul ki pontos kép a természeti csapás okozta pusztulásról. szerencsére a határ legérzékenyebb növénye - a gabona - nagyobb részt már a magtárakban van, bár így is több helyen csépelte ki a jég a meglábon álló búzát és sörpát. kár érte a villány-siklói és a mohácsi borvidék szőlőit is. az állami biztosító szakemberei már hétfőn munka álltak a földeken. elsősorban a betakarítás folyamatában levő növények - gabona, valamint zöldség- és gyümölcsfélék - kárfelelő mérését intézik. /mti/

--

bb 43. új növényvédő gépeket próbálnak ki

1 jf/tr um 10 hgy

1973. július 23.

a párás, fülledt időjárás után a hételeji friss időben tízezer növényvédőgép látott munkához a földeken, hogy elhárítsák a különféle növényi betegségeket és kiirtsák a kártevőket. a növényvédelmi állomások laboratóriumaiban biológiai elemzéseket végeztek, és előre jelezték a termelőknek, hogy milyen fertőzésekkel kell számolniuk. a legnagyobb gondot a sölperonoszpóra okozza, ezért a gazdaságok a legkorszerűbb készítményeket alkalmazzák a fertőzés leküzdésére. kisebb mértéken a szőlő-lisztharmat is felütötte a fejét, ez ellen a gombabetegség ellen jóhatású készítményt ajánl a kereskedelem; a kínai gyártó fundazolt, amely rövid idő alatt megtisztítja a szőlőskerteket.

a növényvédelmi szakemberek új típusú berendezést is kipróbálnak. a velencei növényvédelmi állomás szakembereinek utmuftása alapján ötven nagyteljesítményű növényvédő berendezés észitettek el. a gépek az eddigieknél jobban elporlasztják a vegyi anyagot és így a védőszer nagyobb felületen fejti ki hatását. a gép előreláthatóan 50-60 ezer forintba kerül, és a termelők a drága külföldi gépek helyett alkalmazhatják majd. a kísérleti munka sikerrel biztat.

a régebbi típusú növényvédő berendezéseket elsősorban a zöldségültetvényeken járatják, mert a párás, fülledt időjárás kedvezett a leveltetveknek és a védekezés elmulasztása nagyobb termés kiesést okozhatna. különösen a babon, a káposztaféléken és a paprikán erős a fertőzés, de sokfelé a mákot is megtámadták a kártevők. a gyümölcsöskertekben az őszibarack, az alma megvédése ad munkát a növényvédőknek.

a mem ellenőrzései megállapították, hogy az aratás miatt a gazdaságokban kissé elhanyagolják a vegyszeres védekezést; ezen a helyzeten változtatni kell, mert a kapásnövények tábláiban is találhatók növényi kártevőket, s ezek nagyobb fertőzés esetén ronthatják a terméseredményeket. /mti/

.27/um

- 27 -

N

bb 44. elbucszatták somogyi erzsit

ny;gg um hi hgy

1973. július 23.

pályatársak, barátok és tisztelők sokasága vette körül hété-
főn a farkasréti temetőben somogyi erzsi, kétszeres kossuth-dí-
jas, kiváló művész, a nemzeti színház elhunyt tagjának jvata-
lát, hogy bucsut vegyen a nagytehetségű művésznőtől, aki csaknem
fél évszázadon át szolgálta a nemzeti színház tagjaként a magyar
színházművészetet.

a művelődésügyi minisztérium, valamint a nemzeti színház tár-
sulatának és pártszervezetének mély gyászát marton endre, a társu-
lat igazgató-főrendezője tolmácsolta. emlékeztetett arra, hogy
somogyi erzsi személyében hevesi sándor kiemelkedő korszakának,
utolsó képviselője felejthetetlen nagy színésznője távozott az élők
sorából. művészetét, szuggesztivitását rendkívül érzékeny megérté-
se és megérezése jellemezte a szerepek megformálásában. mindent tu-
dott, amit egy igaz, nagy színésznőnek a modern színházról tudnia
kell. tudta, vallotta, hogy csak a hivatás teheti örökörvényűvé
az alkotó művészt. művészi skálájára és sikere sokrétű, magas ivű-
völt. felejthetetlen szerepek ragyogó megformálása, emberi nagy-
sága és tisztasága somogyi erzsit a legnagyobbak közé emeli. egész
élete, nagy műve mind a nemzeti színházhoz kötötte, amelynek 1924-
ben lett tagja.

marton endre megrendült szavakkal idézte somogyi erzsi
nagyserű emberi jellemvonásait. szerette és féltette az embert,
környezetét. ember tudott maradni a legtragikusabb történelmi kor-
szakban, a fasiszmus idején is. tudta, tudatosan vállalta: hová
kell állnia. veszélyeztette ezzel saját életét is. somogyi erzsi
nemcsak tudta és ismerte, hogy mi a hivatása a művészt: hanem
pontosan megértette, hogy mi a kötelessége az embernek. a második
világháború tragikus, drámai menetében az antifasiszta tábor oldal-
ára állt, és a német megszállás pillanatától fogva élete és
pályája kockáztatásával nagy meggyőződéssel támogatta az illegális
kommunista pártot. a központi bizottság nemegyszer az ő lakásán tar-
totta üléseit, és hozta történelmi fontosságú döntéseit. a párt
tagjait segítette, életüket mentette. az 1944-es év elején a szabad
nép szerkesztősége is az ő lakásán indította útjára reménykeltő
példányszámait. így vált somogyi erzsi érett, nagyszerű emberré,
aki az antifasiszta mozgalmakon keresztül jutott el a párthoz, és
élete végéig bátor, okos, példamutató tagja maradt.

a színházművészeti szövetség, a művészeti szakszerveze-
tek szövetsége, a pályatársak, az egész magyar színésztársada-
lom bucsuszavait megrendült gyászát ruttkai éva tolmácsolta.
somogyi erzsi csodálatos emberi és színészi lényének kijáró mély
tisztelettel.

a gyászszertartás végeztével a tisztelők sokasága kísé-
tette utolsó útjára somogyi erzsi virágerdővel borított koporsóját./mt1

- 28 -

15.43/um

MA 1610

bb 45. visszaérkezett küldöttségünk a pánafrikai ifjusági
fesztiválról - dr. gombár józsef nyilatkozata

i vt/um hi hgy

1973. július 23.

hazaérkezett tuniszból a magyar ifjúság országos tanácsá-
nak három tagu küldöttsége, amely dr. gombár józsefnek, a ma-
gyar ifjúság országos tanácsa elnökének vezetésével résztvevő ju-
lius 15-22 között megrendezett 1. pánafrikai ifjúsági fesztiválon.

a delegáció vezetője lemondotta egyebek közt: az összafri-
kai ifjúsági találkozó megrendezésének gondolata egyidős az af-
rikai országok többségének függetlenné válásával.

a függetlenné vált afrikai országok vezetői hamar felismer-
ték az ifjúság bevonásának jelentőségét a kormányzat által kitű-
zött gazdasági, politikai és társadalmi célok megvalósításába.

a kormányzati ifjúsági szervezetek rendszere afrikában a
60-as évek végére épült ki és erősödött meg. nemzetközi regioná-
lis szervezetük, az 1962-ban alapított pánafrikai ifjúsági moz-
galom is növelte tekintélyét és befolyását a nemzetközi ifjúsági
mozgalomban, működése során mindvégig ébren tartva az összafrikai
ifjúsági találkozó megrendezésének gondolatát.

- a július 15-én megkezdődött fesztiválon 34 afrikai ország
mintegy 3 ezer fiatalja vett részt, köztük a még gyarmati uralom
alatt álló országok ifjúságának képviselői is. meghívottként 21
nem-afrikai nemzeti ifjúsági szervezet és 16 nemzetközi szervezet
delegációja is ott volt. néhány kivétellel elküldte képviselőit va-
lamennyi szocialista ország: a meghívott nemzeti szervezetek másik
részét a közel-keleten, nyugat-európában és észak-amerikában uralmen-
lévő pártok politikai ifjúsági szervezetei alkották.

a fesztivál programja politikai, kulturális és sportren-
dezhvényeket foglalt magában. a speciális afrikai kérdésekkel fog-
lalkozó szemináriumok témái közt szerepelt pl. az afrikai ifjúság
és a kontinens gazdasági helyzete, afrika és a harmadik világ szo-
lidaritása a fejlődő országok gazdasági kizsákmányolásának megszü-
ntetése érdekében; afrika viszonya a kapitalizmushoz és a szocializ-
mushoz; az ifjúság szerepe az afrikai kultúra újjáélesztésében, harc
a gyarmati és a fajüldöző rendszerek ellen.

/folyt.köv./

- 29 -

15.53/um

MA 1615

bb 45./ visszaérkezett ...folyt./um

a politikai programok mellett neves afrikai sportokók részvételével 9 sportágban zajlottak egyéni és csapatversenyek, a kulturális program keretében pedig afrika legnevesebb együtteseinek guineai balett, szenegáli nemzeti balett/, és szólolisták léptek fel.

a politikai rendezvényeken lezajlott viták, az elhangzott fel-szólalások és a fesztivál egész hangulata azt tükrözte, hogy az 1. pánafrikai ifjusági fesztivál a kontinens ifjusági mozgalomának kiemelkedő jelentőségű eseménye volt. széles fórumot adott az afrikai fiatalok imperialista ellenes, a kolonializmus és neokolonializmus ellen fellépő nézeteinek demonstrálására, s lehetőséget teremtett speciális afrikai problémák megvitatására is.

az 1. pánafrikai ifjusági fesztiválnak különös jelentőséget adott az, hogy megrendezésére egy héttel a x. világifjusági és diáktalálkozó előtt került sor. a fesztivál eseményei, a viták és a kifejtett álláspontok többsége tükrözte, hogy az afrikai ifjuság és a világ más részein élő fiatalok problémái nagyrészt közösek vagy hasonlóak, ezért megoldásukért is együttesen kell fellépniük a világ fiataljainak.

a fesztiválon kudarcot vallott néhány afrikai reakciós erő elképzelése, amely szerint a tüniszi találkozót a x. vit „ellen-fesztiváljává”, kívánták tenni. az afrikai fiatalok képviselői tanúságot tettek a nemzeti függetlenség és a társadalmi haladás iránti elkötelezettségükről. ezzel - saját érdekeik kifejezésre jut-tatása mellett - a nemzetközi fesztiválmozgalom és a x. vit anti-imperialista szellemét erősítették - fejezte be nyilatkozatát dr. gombár józsef. /mti/

bb 46. losonczi pál

um cz

1973. július 23.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke megkezdte évi rendes szabadságát. /mti/

16.00/um

NA 1615

bb 47. nagymarosi nyári tárlat

vid/um ká cz

1973. július 23.

vasárnap nyitották meg nagymaroson a művelődési házban a művésztelepen dolgozó művészek munkáiból rendezett vi. nagymarosi nyári tárlatot. a tárlaton, amely augusztus közepéig tart nyitva, 40 alkotó több mint félszáz festménye, kisplasztikája látható, köztük baska józsef nagyméretű modern faintarziája, amelyet a művész a művelődési háznak ajándékozott és gyurcsek ferenc „térdelő nő”, című márványszobra, amely nagymaros duna-parti sétányát fogja díszíteni. /mti/

.-.

bb 48. román szövetkezeti hét hajdu-bihar megyében

vid/um ká cz

1973. július 23.

a sokoldalú magyar-román kereskedelmi kapcsolatok és a kis-határmenti árucserforgalom bemutatására július 23-tól 29-ig román fogyasztási szövetkezeti hetet rendeznek hajdu-bihar megyében. a román ipar és népművészet termékeit a debreceni áfész debrecen áruházában mutatják be. ahol mintegy hét és fél millió forint értékű árut eladásra is kínálnak a debreceni vásárlóknak. az áruházban nagy választék van a keresett román műszörme bundák-ból, konyakból, konzervekből, üveg és porcelánárúkból, népművészetű elemekkel díszített gyűjtemek és leányka ruhákból, frottir és vászonruhákból.

derecskén a kristály étteremben a román szövetkezeti éttermek legkiválóbb szakácsai sütik - főzik egy hétig a nemzeti specialításokat.

a szövetkezeti hét ünnepélyes megnyitóját hétfőn délelőtt debrecenben tartották a debrecen áruházban. a megnyitón résztvett ion radulescu, a centrocoop alelnöke és bartolák Mihály, a szövetség elnökhelyettese. /mti/

.-.

- 31 -

16.07/um

NA 1620

o

bb 49. rendőrségi hírek

pá um h cz

1973. július 23.

a xx. kerületi nagy sándor utca és jókai mór utca kereszteződésében velorex személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget kalóczkay józsef 63 éves nyugdíjas, budapesti lakos és özszeültközött egy motorkerékpárral, melynek vezetőjét könnyű sérüléssel, utasát boros sándorné 19 éves budapesti segédmunkást életveszélyes állapotban szállították a mentők kórházba. kalóczkay józsef ellen eljárás indult.

borbély józsefné 43 éves budapesti segédmunkás a xvi. kerület csömöri ut és józsef utca kereszteződésében szabálytalanul haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xv. kerületi hevesi gyula utcai toronyház építkezésén működés közben lezuhant egy személy- és teherfelvonó. a benne tartózkodó négy személy közül - akik valamennyien a 43-as számú állami építőipari vállalat dolgozói - fenyvesi józsef 32 éves művezető és kovács sándor 19 éves segédmunkás a helyszínen meghalt. szluk lászló 30 éves villanyszerelőt életveszélyes, a negyedik munkást könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség műszaki szakértő bevonásával vizsgálatot indított. /mti/

felhasználható 18 óra után !

bb 50. barátsági gyűlés tatán - vit hét komárom megyében

vid/um ká cz

1973. július 23.

a vasárnapi rédei nagygyűlés - amelyen több mint kétezër fiatal vett részt - nyitotta meg komárom megyében a vit hét gazdasági programját. hétfőn folytatódott a program. tatán a város és a járás fiatalosága rendezett barátsági gyűlést, amelyre délkelet-ázsiai fiatalok érkeztek. kedden komáromban dél-afrikai fiatalok részvételével rendeznek baráti találkozót. szerdán a szomszédos megyékből és a fővárosból várnak fiatalokat arra a tatabányai fórumra, amelyet lányok, fiatalasszonyok és a közélet címmel rendeznek. csütörtökön kiemelkedő vit rendezvény színhelye lesz tatabánya: itt fogadják és bucsuztatják a berlinbe utazó 700 tagú vitladelegációt. /mti/

- 32 -

NA 1700

felhasználható 19.30 óra után !!

bb 51. a kolozsvári filharmónia vonós négyesének hangversenye a keszthelyi kastélyban

vid/um ká cz

1973. július 23.

hétfőn keszthelyen, a festetics katély restaurált koncert termében, a kolozsvári filharmónia vonósnégyese adott nagyszerű hangversenyt. az esten ruha istván, horváth lászló, fülöp lászló és dula jakab kolozsvári művészek schubert a-moll és d-moll vonósnégyesét, valamint pisztrángötös című művét mutatták be. a schubert esten közreműködött gabos gábor és farka j. ferenc. /mti/

--

bb 52. küldöttség utazott a damaszkuszi vásárra

gk um ie cz

1973. július 23.

dr. soós gábornak, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettesének vezetésével hétfőn magyar delegáció utazott a damaszkuszi nemzetközi vásárra. a delegáció a vásárlátogatáson kívül gazdasági tárgyalásokat folytat szíria és magyarország együttműködéséről. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes és Abdul-Halim Kaddour, szíria budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 53. átadták a kisz kb vándorzászlaját a zalka máté katonai műszaki főiskolán

t vt/gg um hi cz

1973. július 23.

a katonai tanintézetek részére kiírt versenyben a zalka máté katonai-műszaki főiskola egymást követően harmadik alkalommal, s így véglegesen elnyerte a kisz központi bizottságának vándorzászlaját. hétfőn délután a tanintézet színháztermében rendezett ünnepesen barabás jános, a kisz központi bizottsága egyetemi és főiskolai osztályának vezetője adta át a vándorzászlót, amelyet a tanintézet kollektívájának a politikai, a tanulmányi munkában, ezen belül a szakmai és katonai kiképzésben, a kisz szervezet tevékenységében hosszú időn át elért kiemelkedő eredményekért ítéltek oda.

/folyt.köv./

- 33 -

16.38/um

NA 1710

bb 53. /átadták a kisz ...folyt./um

a zászlóátadási ünnepségen részt vett tarcsai tiber vezér-
őrnagy, az mszmp néphadseregi bizottságának első titkára, és dr.
alföldi árpád, a kisz budapesti bizottságának titkára.

az ünnepségen dicséretben és jutalomban részesítették avándor
zászló elnyerése érdekében példamutató munkát végzett kisz
aktivistákat./mti/

--

bb 54. losonczi pál távirata

um cz

1973. július 23.

1. hailé szelasszió császár 81. születésnapja, etiópia nem-
zeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke távi-
ratban fejezte ki jókívánságait./mti/

--

bb 55. változékony marad az idő

1 sz/tr um 1e cz

1973. július 23.

végetért a kánikula, legalább is egyelőre. az óceáni ere-
detű hűvös légtömegek több hullámban támadták meg európát, az
atlanti óceántól a fekete-tenger partjáig. az erős lehűlés meg-
törte a meleget, s már néhány napja a kárpát medencében is zá-
porokat, zivatarokat okoz. több helyen heves felhőszakadás, he-
lyenként jégeső kísérte az óceáni levegő utját. a meteoroló-
giai szolgálat jelentése szerint a legtöbb csapadék borsod megyé-
ben hullott, 24 óra alatt átlag 30 milliméter; lillafüreden
pedig 54 milliméternyi eső esett. jelentős csapadék hullott a dé-
li megyékre is.

hétfőn egy keskeny leszálló légmozgású zóna ugyan beha-
tott hazánk területe fölé, s ez megszüntette a záporokat, ziva-
tarokat, sőt több órán keresztül sütött a nap, de a hőmérséklet
a szokottnál alacsonyabb maradt, a kora délutáni órákban or-
szágsszerte 23-25 fokot mértek.

nyugat-európa felől ismét megindultak az óceáni hűvös lég-
tömegek, újabb hullámai, s a következő napokban elérik majd or-
szágunk határait. így míg skandináviában, dél-európában és a
szovjetunió európai részének közepén továbbra is kellemes, nyárias
az idő, addig kontinensünk belsejében, elsősorban a kárpát meden-
cében, változékony időre kell számítani. hazánkban tehát előre-
láthatólag viszonylag hűvös lesz az idő a következő napokban.
többfelé lesznek záporok, zivatarok. ennek megfelelően a hőmér-
séklet az átlag alatt lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet
22-26 fok között várható./mti/

17.10/um

--
- 34 -

NA 17¹⁰

bb 56. felavatták otta istván sirkövét

1 vt/gg um h1 cz

1973. július 23.

hétfőn az óbudai temetőben katonai tiszteletadással avat-
ták fel otta istván nyugállományú vezérőrnagy, a munkásmozgalom
régí harcosa, a hadtörténelmi intézet és a múzeum egykori pa-
rancsnoka sirkövét. dr. liptai ervin ezredes, a hadtörté-
nelmi intézet és múzeum parancsnoka mondott emlékbeszédet. ezt
követően az mszmp néphadseregi bizottsága, a honvédelmi minisz-
térium politikai főcsoportfőnöksége és annak pártbizottsága, a
hadtörténelmi intézet és múzeum, a fővárosi kiegészítő parancs-
nokság és a történettudományi intézet nevében helyezték el koszo-
rut. ugyancsak elhelyezte a kegyelet virágait otta istván öz-
vegye./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 28.kz.hírünk című helyesen a következő:

roger étschegaray marseille-i érsek magyarországi
látogatása

/mti/

--

bb 57. sikerrel zárt a szentendrei színház

um cz

1973. július 23.

vasárnap este az idén utoljára gyulladtak ki a reflektorok
szentendre főterén, befejeződött a színház idei évadja. a hét-
főn elkészült gyorsmérleg kedvező: shakespeare: vizkereszt, vagy
amit akartok című vígjátékának 11 előadását hét és félezren te-
kintették meg, azaz minden előadásra minden jegy elkel. az elő-
adások napján a közönség már a kora délutáni órákban benépesítet-
te a város utcáit, a ferenczy múzeumot, a kovács margit gyűjte-
ményt csak úgy, mint a szoborkertet, vagy a város más nevezetes-
ségeit tömegesen keresték fel. a pest megyei idegenforgalmi
hivatal - az idén először - külön buszokat indította budapesti
engels térről a kora délutáni órákban szentendrére, s az előadá-
sok után is autóbuszok szállították a közönséget a hűvös pályaud-
varra./mti/

--

- 35 -

18.40/um

NA 19

bb 58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától
18.30 óráig

um cz

1973. július 23.

27. kisáruház
 28. roger étschegaray marseille-i érsek látogatása
 29. osztrák film felvételei
 30. a tizezredik látogató
 31. bkv közlemény
 32. a komlói kossuth bányáról
 33. hevesi dinnye
 34. köszönetnyilvánítás
 35. törökszentmiklósi aranykalász tsz
 36. felhőszakadás
 37. műanyag gabonasiló
 38. megteltek a víztárolók
 39. szovjet festőművész kiállítása
 40. tanácskozás a magyar-japán keresk. kapcsolatokról
 41. argentin békeharcos
 42. jégverés
 43. új növényvédő gépek
 44. somogyi erzsébet temetése
 45. gombár józsef nyilatkozata
 46. megkezdte szabadságát losonczi páál
 47. nagymarosi tárlat
 48. román szövetkezeti hét
 49. rendőrségi hírek
 50. barátsági gyűlés
 51. a kolozsvári filharmónia
 52. küldöttség damaszkuszba
 53. kisz kb vándorzászló
 54. losonczi - távirat
 55. változékony marad az idő
 56. otta istván sírköveavatása
 57. szentendrei színház
 58. hírjegyzék
- /mti/

- 36 -

18.43/um

NA 1905

bb 59. időjárásjelentés

um cz

1973. július 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. július 23-án, hét-
főn:

változékony idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé
futó eső, egy-két helyen zivatar. élénk, napközben helyenként
erős északnyugati szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható
legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 20-24 fok között./mti/

bb 60. magyar koreai barátsági nagygyűlésén nagykátán

pá um cz

1973. július 23.

a koreai szolidaritási hónap alkalmából magyar-koreai bará-
ti találkozót, és nagygyűlést rendezett hétfőn este nagykátán a
járásai művelődési központban a nagykátai magyar-koreai barátság
névét viselő termelőszövetkezet, az mszmp nagyközségi bizottsága
és a hazafias népfront járási elnöksége. ünnepi beszédet léderer
róbert, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője
mondott. a találkozón részt vett és a nagygyűlésen felszólt
pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti
nagykövete is./mti/

bb 61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.30 órától
zárásig

59. időjárásjelentés

60. magyar-koreai barátsági nagygyűlés

61. hírjegyzék

- 37 -
- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes-szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal

21.00/um

12/14